

“志愿红”助力“高考梦”

——市委社会工作部积极开展高考志愿服务活动侧记

高考，既是莘莘学子的人生大考，也寄托了千家万户的美好期待。在刚刚落下帷幕的2025年夏季高考期间，市委社会工作部联合有关部门深入开展助力高考志愿服务活动，以细致入微的服务，编织起一张覆盖考点内外的“护考温暖网”，以“志愿红”助力“高考梦”。

整合资源，广泛汇聚志愿力量。强化统筹指导。市委社会工作部统筹谋划，对开展高考志愿服务工作作出具体安排，提出明确要求。高规格举办“一条绿丝带温暖一座城”——爱心助考志愿服务行动启动暨《菏泽志愿者之歌》发布仪式，动员广大志愿者继续发扬志愿服务精神，用心用情做好志愿服务工作，确保爱心助考活动安全、有序、高效开展，共同为考生们的梦想护航。市城管局、市交警支队分别就考

试期间市容秩序监管和交通保障工作发言，“兴惠惠民”农行金融先锋志愿服务队志愿者代表宣读倡议，呼吁全市广大志愿者、市民朋友积极参与“志愿助考为梦护航”志愿服务行动，共同创造和谐宁静、暖心助考的应考备考环境。鼓励协会商会志愿者在考点周边协助维护秩序，引导家长文明陪考，为考生创造和谐的外部环境。

各县区委社会工作部主动发挥协调推动作用，对高考期间的志愿服务活动作出安排部署，建立全链条助力高考志愿服务的工作格局。充分发挥“党员+志愿”“社工+志愿”融合机制作用，各级党委社会工作部组织动员全市广大志愿者和志愿服务组织，重点安排爱心送考、物品即送、心理辅导、静音行动、暖心驿站等志愿服务活动。

精心组织，更好满足考生需求。各县

区以考生需求为导向，组织志愿者从交通出行、环境营造、心理辅导、应急处理等方面精准发力，为考生提供有温度、有精度的志愿服务项目，让爱心更加务实高效。闪电志愿服务中心出动了300余人、送考车200余辆，协助维护考场秩序；红盾情应急救护队的网约车司机与外卖骑手们，则化身“移动应急站”，随时应对突发状况，每辆车均配备急救包、灭火器及应急通信设备，司机们全部通过专业急救技能认证，确保随时应对突发状况，为考生安全保驾护航。“绿丝带”成为街头最温暖的标识，系着绿丝带的爱心车辆随时待命，为忘带证件、走错考点的考生提供紧急援助。成武县青年志愿者协会提前对接特殊需求考生，让爱心送考路再次延伸。

传递爱心，全力营造浓厚氛围。加强

宣传引导。组织各级媒体开设高考志愿服务专题专栏，广泛宣传志愿服务经验。发挥新媒体重要作用，用镜头记录、宣传志愿者们的点滴瞬间，将爱心助考的志愿服务精神传递到千家万户，弘扬社会正能量，引领社会新风尚。强化示范引领。策划创作H5、短视频等融媒体产品，在微信公众号、网站等平台刊发爱心助考志愿服务相关文章、视频，生动展现志愿者的“奉献、友爱、互助、进步”精神，推动形成“人人都是志愿者、人人争当志愿者”的浓厚氛围。

市委社会工作部负责同志表示，点滴爱心，汇聚成河。在这场全民参与的护考行动中，我市广大志愿者用实际行动践行社会责任，以无私奉献的精神为广大考生的青春梦想撑起一片晴空。

记者 胡德光

鄄城：畅通“小哥”骑行路 提升城市暖意度

近日，在日常信息收集工作中，鄄城县网约配送行业党委捕捉到一条信息——“南城花园小区道闸设置不合理，给网约配送员骑行带来极大不便，影响配送效率与骑手工作体验。”

这一问题引起各方重视，一场旨在解决网约配送员“行路难”的行动就此拉开帷幕。

“每次到南城花园小区送餐，道闸那几都特别耽误时间，有时候得反复沟通才能进去，有时候还得绕路，十分影响送餐速度。”一位网约配送员无奈地向鄄城县网约配送行业党委工作人员张东霞倾诉。

配送效率不仅关乎骑手收入，更与广大群众的生活便利紧密相连。了解到“小哥”的诉求后，该问题被迅速反馈至鄄城县社会工作部。

鄄城县社会工作部接到反馈后，第一时间组织物业行业党委和属地街道相关负责人奔赴南城花园小区展开实地调查。

调查小组工作人员在小区出入口仔细察看道闸设置情况，与物业管理人员、小区居民以及网约配送员进行深入交流，全面了解问题产生的原因和各方诉求。

“我们之前设置道闸主要是为了保障小区安全，可能没有充分考虑到网约配送员的实际通行需求。”小区物业负责人

说。而居民们则表示，虽然理解安全需求，但也希望能在保障安全的前提下，为网约配送员提供更便捷的通行方式。

在充分调研和综合各方意见后，专项调查小组制定出解决方案：一方面，对道闸系统进行优化升级，增加网约配送员快速通行通道；另一方面，加强对物业人员的培训，提高其服务意识和沟通效率，确保在道闸管理过程中更加人性化。

经过多方协调协商，南城花园小区道闸通行问题得到妥善解决。如今，网约配送员骑着电动车，只需在道闸前短暂停留，物业服务人员便会打开道闸并告知路线，通行效率大幅提升。

此次多方联动解决网约配送员通行难题，是鄄城县持续为新就业群体打造舒心工作环境的一个缩影。

鄄城县社会工作部副部长“两新”工委副书记韩静介绍，目前，鄄城县已建立起从新就业群体、社区工作者、社区党委、街道党工委到行业党委的诉求收集办理机制，及时解决了新就业群体的21起合理诉求。下步，将继续推动各部门加强沟通协作，建立长效机制，及时解决新就业群体在工作中遇到的各类问题，为他们创造更加良好的工作环境，让城市生活更加便捷、温暖。

记者 胡德光

中学“珍爱生命，预防溺水”安全教育宣讲



▲为增强学生防溺水安全意识，提高自救互救能力，近日，鄄城县蓝天救援队走进鄄城县第一初级中学组织开展“珍爱生命 预防溺水”宣讲活动。活动现场，志愿者通过互动问答的形式，生动讲解溺水风险识别、紧急呼救要领及心肺复苏操作规范，现场演示救生圈、竹竿等工具的规范使用方法，提高学生的自救互救能力。

记者 胡德光 摄

菏泽社会工作

市委社会工作部开展主题党日活动

“指尖活”成“新经济”

本报讯（通讯员 郭玉华 马世坤 王肖慧）日前，在牡丹区吴店镇鹁鸽堂村，市级非遗项目曹州麦秆画代表性传承人马宪荣忙着制作麦秆画。麦秆画制作是当地的传统民间手工艺之一，以天然麦秆为材质制作而成，其画面饱满、古色古香，畅销市场。为进一步传承好这门手艺，马宪荣还经常到研学基地、学校等地开展麦秆画非遗课堂教学，教授麦秆画制作工艺。

牡丹区充分发挥非遗、手造等资源优势，加大传承保护和发掘力度，构建“传承+创新+转化”体系，打造非遗工坊、体验馆等线下空间，立足市场需求，打造特色品牌，促进“指尖技艺”向“指尖经济”华丽转型。

安兴镇：千棵黄梨树铺就增收路

本报讯（记者 李若生）日前，走进牡丹区安兴镇郭庄村，只见一排排梨树整齐排列，累累果实压弯了枝条，果实清香扑面而来。为壮大集体经济，该村党支部积极响应上级号召，全力推进党支部领办合作社工作。

前几年，该村成立舟鑫种植专业合作社，坚持“四统一”原则——章程统一审核、项目统一论证、收益统一规范、财务统一管理。经充分论证，合作社选定发展黄

小留镇：“美德信用”绘就乡村善治新图景

本报讯（记者 李若生）近年来，牡丹区小留镇以“美德信用+”为主题模式，创新划分“美德信用”目标群体，在全市首创“美德信用”数字化管理平台，实现全镇数据统一化管理。目前，平台已累计建立“积分档案”1.6万余户，每天将群众参与活动的所获积分进行公示，积分可在“积分超市”每月兑换一次。

“美德信用+”已逐渐成为激发小留镇乡村振兴新动能的重要抓手。该镇坚持“美德信用”与乡村治理相互赋能，以丰厚的道德基础助力社会信用建设；坚持“美德信用”建设与身心健康相互涵育，以良

牡丹区秸秆综合利用提质增效

本报讯（通讯员 郭玉华 刘青 刘庆民）6月9日在牡丹区沙土镇的广阔麦田里，秸秆打捆机开足马力作业，散落的秸秆被迅速收集、粉碎、压实，成为一个个方方正正、捆扎紧实的“金色方块”，整齐地排列在田间。农用车辆往来穿梭，及时将打包好的秸秆运离田间。整个流程高效有序，实现了小麦秸秆快速离田。

据悉，这些打捆好的小麦秸秆被运往

辖区的鲁西黄牛养殖场，成为牛羊等牲畜的优质粗饲料补充。“收割、打捆、清运”的生产模式，也为玉米、大豆等农作物的按时播种腾出了干净整洁的土地。

牡丹区在确保夏粮颗粒归仓的同时，积极推进小麦秸秆打捆离田和综合利用，将打包好的秸秆运离田间。整个流程高效有序，实现了小麦秸秆快速离田。

“以前，这些小麦秸秆大都进行二次

粉碎和旋耕还田，现在有专人直接拉走了，我们既省去了劳力，卖点小钱，还节省了机械粉碎费。”在小留镇刘庄村的地头，村民王建说，这些秸秆大都被送往发电厂作为燃料。小留镇政府组织人员包保村庄，引导村民将小麦秸秆运送至指定区域打包外运，部分卖给周边养殖场，成为牛羊的优质饲料，为养殖场节省了饲料成本；部分卖给附近的生

物发电厂，让秸秆在熊熊燃烧中转化为电能。

近年来，牡丹区积极探索农作物秸秆的饲料化、能源化、基料化等利用模式，持续加大秸秆综合利用项目投资，实施了青贮饲料池、精细化还田、综合利用效果检测等一批项目。目前，全区农作物秸秆利用率在90%以上，实现了资源有效利用和环境保护的互利双赢。

本报讯（记者 李若生）“作为新时代的青少年，大家要强化国防意识，努力学习科学文化知识，成长为建设祖国的有用之才……”近日，在牡丹区第五小学举行的“军事大讲堂”上，退役军人王爱新为学生带来了一堂生动的国防教育课。

这是牡丹区第五小学建设少年军校、常态化开展国防教育的场景之一。该校聘请3名退役军人志愿者担任校外辅导员，带领学生学习国防知识，开展体能、武器操作、障碍等军事技能训练，引导学生牢固树立国家安全观。常态化开展“军校携手合育美少年”“少年红感受军营绿”等主题活动，增强学生的爱国情怀。

牡丹区各学校通过“引进来、走出去”的方式，邀请优秀退役军人、国防教育先进工作者等走进国防教育课堂，组织学生到红色场馆参观研学，使国防教育不再局限于课堂和书本，让学生在潜移默化中厚植国防情怀。



安全教育进校园

▲日前，牡丹区交警大队组织宣讲员走进辖区幼儿园开展交通安全专题讲授。宣讲员苑莹通过通俗易懂的语言，为孩子们讲解日常出行交通安全知识，结合播放交通警示视频、交流互动等环节，展示各类典型交通违法行为的危害性。图为通过设置“砸西瓜”趣味实验模拟未戴安全头盔骑行的危险情形，让孩子们更直观地了解交通事故带来的严重后果。

通讯员 郭玉华 庞承佩 摄

牡丹街道：楼宇经济攀新高

本报讯（记者 李若生）近日，牡丹区牡丹街道楼宇经济发展实现新突破。通过系统施策，辖区6栋商务楼宇目前成功吸引79家企业入驻，楼宇平均入驻率攀升至90%，税收总额突破3000万元，成功

构建以花卉文旅为主导，金融科技、文化创意协同发展的经济生态圈。

自楼宇经济工作启动以来，牡丹街道工作人员深入走访，为79家企业建立“一企一档”信息库，详细掌握经营状况

况与需求，为精准服务夯实基础。依托数据分析明确招商方向，锁定高契合度优质企业，提供定制化方案和政策支持，并定期组织政企交流，持续优化营商环境。

今日牡丹区